

Дорогие матери и бабушки!

Сегодня мне хочется сказать о той связи, которой мать связывает нацию и семью. О связи, которой мать переплетает разные поколения в единое целое при помощи вечных ценностей, которые позволяют сохранить человечность и доверие.

Выступая в прошлом году по случаю Дня матери, я высказывал озабоченность тем, что женщины в Эстонии слишком часто вынуждены в одиночку справляться со своими проблемами, проблемами своей семьи и своих близких.

Я сказал, что нам просто необходимо искать больше радостей в нашей повседневной жизни: радость совместных дел, радость бытия, радость дружбы.

Я также сказал, что мужчины должны быть мудрее и заботиться о своем здоровье, чтобы дольше радовать своих жен и являться гордостью своих матерей.

Сегодня, дорогие мамы, здесь, в этом зале и за его пределами, эта мысль продолжает оставаться актуальной. И даже более актуальной, чем год назад.

Многие теряют в эти дни работу. Это ставит перед нами вопрос: как осознать себя, как найти свою значимость в ситуации, когда исчезает все то, что казалось мерилом ценности: материальный успех, стремительный рост зажиточности, погоня за чем-то, что сегодня кажется просто мерцающим огоньком. Если все это уже исчезло или исчезает?

Это вопрос, на который я ответил бы как семьянин, а не как президент. Почему?

Вечные ценности не создаются в экономике, потреблении или производстве. Они вырастают в ином. Именно в семье, в душевном развитии, в доверии. Все остальное – следствие. Тем прочнее и надежнее, чем сильнее наши основные ценности.

Эстонская мать уже с малых лет учит своего ребенка трем вещам: быть дружелюбным со своими приятелями, стараться в школе, а также поступать честно и достойно по отношению к другим людям и требовать от них того же.

Это практические умения. Их ценность со временем возрастает. Посмотрим хотя бы на сегодняшнюю Эстонию кризисного периода. Что еще, как не быть дружелюбным с коллегами, должны мы пожелать нынешним политикам в Рийгикогу и правительстве.

Тяжелое время приносит в дом ссору. Но ссора не приводит к решению проблемы, она не отвечает ни на один вопрос, не облегчает жизнь.

Поэтому сегодня мы как государство нуждаемся в понимании и заботе, а не в отстаивании своих прав, стуча себя кулаком в грудь.

О том, как важно хорошо учиться в школе, говорит сегодняшняя ситуация на рынке труда. Да, кризис никого не щадит. Но у кого все же несколько лучшие возможности справиться с последствиями кризиса: у получившего образование бухгалтера или у того, кто недоучившись пошел за высокой зарплатой на должность, которая сегодня больше никому не нужна?

Думаю, ответ вы знаете сами. Считаю, что мы способны извлечь из этого урок. Он не пройдет бесследно, и этот опыт, конечно, для многих является очень болезненным.

Попавшие в беду справятся с ней, если мы как сограждане не забудем о достоинстве и честности. Если мы будем помнить обо всем том, чему нас учили наши мамы.

Достоинство не кроется в материальном. Оно выражается в том, как мы думаем друг о друге и как смотрим друг другу в глаза. Как мы оберегаем свою семью, наших родных и близких.

Мы должны относиться к своему государству как к своей семье, потому что оно у нас есть и другое нам взять негде. Мы в течение многих лет построили систему, которая сегодня помогает попавшим в беду справиться с проблемами.

Конечно, эта система могла бы быть более прочной. Но она все же помогает людям справиться с бедой, не утрачивая при этом собственного достоинства. Достоинство ведь приобретается через участие, а не через пренебрежение.

Чувство единства – вот то, что делает общество и государство сильным. Таким, которое с гордостью можно называть домом. Наше государство – еще не готовый дом. Но он свой, построенный с заботой и ухоженный с любовью.

Мать – это духовное начало жизни этого дома.

Мать объединяет нас, семьи, говоря: «...нет лучших или худших времен. Есть только время, в котором мы сейчас живем...».

Давайте объединимся и поймем: все то, что происходит вокруг нас сегодня, случилось и раньше. И это же повторится и в будущем. Главное, что мы можем сделать, – принять происходящие в мире перемены, став более сильными и мудрыми.

Наши матери поехали и привезли нас обратно из Сибири. Мы вернулись из изгнания, мы вернулись как народ и культура из-под уничтожающего гнета.

Наши нынешние проблемы рядом со всем этим хоть и маленькие, но, без сомнения, такие же настоящие.

Но не будем забывать, что самая глубокая часть нашего бытия – радость бытия – не помрачнеет перед нынешними проблемами. В том случае, если мы будем помнить о ней и напоминать о ней друг другу.

Мы должны сегодня вновь стать большой семьей, потому что именно теперь для этого самое правильное время. Мы справимся с этим, если будем поступать так, как нас учили наши матери.

Спасибо вам за это, желаю вам красивого Дня матери среди своих детей и близких.